

## 中南集团：善行有大爱 温情撒四方

### 【关于中南】

浙江中南集团创建于 1984 年，秉承“诚信立业、创新发展”的企业宗旨，打造成为以建筑工程、文化创意两大核心产业为主导的现代企业集团。现为国家建筑施工总承包特级资质及国家建筑甲级设计资质企业、国家高新技术企业、拥有省级企业技术中心、国家重点文化出口企业，全国民营企业 500 强、全国建筑装饰百强企业、全国优秀施工企业。

在改革开放 42 周年之际，中国社会发生了翻天覆地的变化。作为改革开放的参与者、见证者、奉献者、受益者，中南集团始终常怀感恩之心，把回报社会放在企业发展的首位，致富思源，义利兼顾，竭尽所能地承担起各类社会责任，积极投身民生、教育、扶贫、赈灾、文化等光彩事业和公益慈善事业。始终坚持“为社会创造价值”的核心价值观，积极履行企业社会责任。

### 一、扶贫必扶智，让梦想不再遥远

习近平总书记指出，扶贫必扶智。让贫困地区的孩子们接受良好教育，是扶贫开发的重要任务，也是阻断贫困代际传递的重要途径。

#### （一）爱心助学，新疆兵团学子圆梦大学

2013 年，中南集团有限公司董事局主席吴建荣到新疆建设兵团二十二团考察时，被兵团屯垦戍边的历史和兵团人艰苦奋斗的精神所折服，他听到兵团人代代坚守祖国边疆，献了青春献终身，献了终身献子孙的事迹，尤为动容。当得知该团有部分孩子因家庭贫困无法完成大学学业时，当即表示要长期帮助贫困家庭的大学新生完成大学梦，并制定了长期的“希望工程”和“圆梦计划”，中南集团每年助学 10 名困难大学生到学业毕业，通过新疆二十二团党委每年开学前把救助金（全年学费和生活费）捐赠到贫困大学生家长手中。

2019 年浙江中南集团除了资助大学生助学金 40 万元，同时捐赠千集正能量动画片《天眼归来》和云课堂幼教教室，截至目前，中南集团公司已经捐出 200 余万元，资助了近 200 人次大学生踏入了大学的殿堂。浙江中南集团在帮助新疆建设兵团 22 团开展扶贫工作过程中，注重扶智和扶志，通过改变一个大学生的命运改变家庭命运，真正实现长效“造血”机制。

## （二）修路建校，联乡结村，精准扶贫

在 2007 年，中南集团就主动参与杭州市委市政府开展的“百团联百乡、千企结千村”即“联乡结村”活动，成为杭州市“联乡结村”帮扶团成员单位，热情参与扶贫事业。通过选择当地迫切需要解决、农民群众受益的项目，主动开展送资金、送项目、送教育、送文化、送服务活动，有力地推动了欠发达乡镇、村经济社会的发展、农民收入的增加。

中南集团先后资助杭州淳安左口乡 130 万元，2007 年至 2008 年支助建德大同镇 144 万元，用于联村结队和改造农村道路建设等方面，帮助左口乡“改写了交通历史”。在得知当地还有 21 名学生因贫困未能上学后，中南集团就长期资助这些学生，期间没有一人辍学。中南集团出资 100 万元建设了中南溪口希望小学，成为“联乡结村”第二帮扶集团捐助资金最多的单位。建成后的溪口希望小学，将解决溪口片区 800 多学生的就学难问题，以及 100 多名路远学生住宿和 450 多名学生就餐。

“5.12”四川汶川大地震、雅安地震期间，共计捐款 300 余万元，并发挥自身优势，在四川广元援建立了 1194 套安置房，提前超额完成任务。限时交房数曾在广元排行榜上名列第二，在广元被誉为“最勇于克服困难的团队”和“最团结的党支部”。援建小组荣立集体二等功，被浙江省建设厅授予“抗震救灾先进集体”称号，获得了社会的广泛好评。在与建德市大同镇结对扶贫过程中，中南集团与清潭村结对，支持清潭村发展蚕桑 200 亩项目。在结束与大同镇的对口扶贫后，中南集团又与建德寿昌镇联姻，千方百计帮助当地做强村级集体经济，探索扶贫助困新模式，打赢打好“消薄”攻坚战。

截至目前，中南集团已连续 13 年参加“联乡结村”活动，对浙江省建德市大同镇、寿昌镇，淳安县左口乡等多个贫困或经济落后的乡镇开展 30 余次对口帮扶。通过实施“1+X”项目、建立希望小学、提升产业层次等多种形式，不断增强当地“造血”功能，助力乡村振兴。在中南集团的精准帮扶下，淳安县、寿昌镇低收入农户家庭人均纯收入每年增长 30%，有力地推动了乡镇、村经济社会的发展。中南集团连续多年被评为杭州市“联乡结村”共建工作先进集体。

## 二、万企帮万村，村企“莲”心

2018 年，中南集团与志棠村结对帮扶。董事长吴建荣经过多次考察，形成了清晰的以“农特产品销售+乡村旅游业开发”的帮扶思路。

2018 年重点以消费扶贫为抓手，举全公司之力认购金额 40 万元以上，为当地的富硒莲子、富硒大米、迷你番薯等农特产品做销售渠道拓展，打开知名度，促进增收增效。在 2019 年达到阶段性的目标后，再通过打造志棠文化旅游特色品牌。

中南集团通过组织人员到食堂、到酒店、会展中心布置展台，进行宣介对接，拓展市场，

建立长期销售客户。在中南 e 购物平台上为志棠村的富硒农产品制作专题页面，打通农特产品互联网销售“直通车”。

为了将“输血”变为“造血”，中南集团通过邀请旅游和行业专家，数次赴志棠村考察，制定了适合志棠村的旅游文化策略。主要做法包括：投资 30 万元为志棠村建一个打造了富硒农特馆，筹建“网红桥”，吸引游客，打造志棠名片，利用中南企业在建筑、动漫产业的优势，打造“漫画党建”主题示范点和老街景区、影视基地。

“消薄不消薄，关键看老乡”。2019 年志棠村的集体经济年收入提升 3 倍，从原先的 3.18 万元提高到了 11.3 万元、年经营性收入也达到了 6.5 万元，成功“消薄”。集团 2019 年被授予全国“万企帮万村”精准扶贫行动先进民营企业。2020 年，虽然已帮助志棠村完成“消薄”工作，但中南集团仍在继续帮助志棠品牌“走出去”。通过为志棠村村民开展直播农产品培训，帮助村民跟上数字经济的快车，为志棠产品、志棠旅游开拓更大市场。让他们的生活不仅要过的去，还要过的好。

### 三、家国情怀，捐赠千万彰显民企担当

2020 年初，新型冠状病毒肺炎疫情如洪水般蔓延肆虐，给人民带来了巨大的灾难和痛苦。面对疫情，中南集团紧跟党中央的指示，始终将战“疫”防控与复工复产放在极其重要的位置。

面对来势汹汹的疫情，1 月 29 日，集团率先响应党和国家的号召，通过浙江省光彩事业促进会捐赠 1000 万元（其中，捐赠武汉市 500 万元、杭州市 300 万元，滨江区 200 万元），用于三地疫区前线抗击病毒及疫情防治工作，助力一线医护人员顽强应战。随后，中南集团党委向全体党员、员工再次发起向疫区捐款支持疫情防控工作的倡议。全体党员干部、员工积极响应，以实际行动支援全国疫情防控工作，共筹集善款 42.33 万元。

与此同时，中南集团下属的国家重点动漫企业中南卡通也利用自身优势，以笔为戎，用动漫的形式进行公益宣传，加入防疫抗疫队伍中。在春节期间赶制了《天眼防疫小妙招》、《乐比悠悠之抗病毒篇》以及一系列宣传海报、动画短视频。其中《天眼防疫小妙招》作为杭州市防疫公益宣传视频在地铁、城市大屏、住宅电梯轿厢内循环播放。

对内，集团于 1 月 20 日起紧急启动关于抗击疫情的一系列行动。公司积极配合所在地区的防控管理，切实加强企业内部防护和个人自我保护，各项防控工作准备充分、措施有力，自身防护严格到位。整个集团未发生一起感染，传染事件。

2 月 17 日，集团正式吹响了复工复产“集结号”。力求疫情防控和生产经营两手抓，两手硬，两不误。作为建筑企业，中南集团在扎实做好疫情防控措施的前提下，努力克服疫情造成的用工难问题，抢抓生产进度，加快推进省市重点项目复工复产工作，拉动上下游经济。

4月1日，中南控股集团、中南钢构、中南幕墙、中南卡通多家公司发布2020年招聘公告，共计提供岗位1500个。在特殊时期，中南集团积极面对压力，用实际行动稳岗扩就业，支持国家“六保”、“六稳”的要求。

疫情期间，中南集团一手抓防控疫情，一手抓复工复产，双线作战表现突出，被杭州市政府隆重表彰，荣获了“2019年度浙江省建筑业先进企业”、“浙江省建筑业新冠肺炎疫情防控工作先进单位”，同时被授予“大爱浙商抗疫英雄”。

#### 四、发挥数字产业优势，打造永不落幕农博会

为积极响应国家、全联党组的号召，承担更多的社会责任，中南集团在辽阳中南广场免费提供3万平方场地，为甘南地区贫困县推销农副产品，打造永不落幕农博会。通过产业扶贫、就业扶贫、消费扶贫等方式助力国家脱贫攻坚。

辽阳中南广场定位为数字双创园，通过发挥江浙地区的信息、资源、互联网技术人才等优势，于2019年11月引进众农联、云创直播小镇两个数字经济、直播电商项目，并于2020年4月8日在辽阳中南广场正式签约。平台建成后，通过产品检测、产地溯源、产品设计、大数据信息、线上线下交易、永不落幕农博会等环节为其赋能；针对甘肃地区的农产品，将在平台上通过产品包装、线上直播销售等环节为其拓展销售渠道。为农民增收、农村发展现代农业提质增效，为农业扶贫、推进乡村振兴做出发挥力量。

作为改革开放下成长起来的民营企业，浙江中南集团在扶贫和公益的道路上，已经奔跑了30余年。吴建荣他常说，“吃过，用过，其余的都是社会的”，在他的这种“取之于社会，用之于社会”理念的倡导下，中南集团在精准扶贫、捐资助学、抗震救灾、扶危济困等慈善公益项目中累计捐款捐物超亿元。

中南集团连续20多年参与滨江区开展的春风行动，对公司内部的困难员工和家庭开展慰问，每年春节为街道高龄老人送上压岁红包和新春祝福；连续7年结对捐助新疆建设兵团22团的贫困生，捐赠总金额200余万元，帮助近200名孩子圆梦大学殿堂。连续13年参与杭州市联乡结村帮扶结对工作，先后与淳安县左口镇、建德市大同镇、寿昌镇开展结对帮扶，累计投入帮扶资金800多万元；在四川雅安市天全县投资兴建中南希望小学，出资100万元，为青川县建设首个4D动漫影院；与龙游县志棠村结成“消灭薄弱村”的对子，对口帮扶贵州省黔东南贫困地区，参与西部地区的精准扶贫。2019-2020年，共计向贵州省丹寨县排调镇捐赠45万元帮扶资金，用于当地水产养殖等扶贫项目。一幕幕场景、一个个故事，一片片真情，汇聚成了中南集团践行公益事业的坚定信心和强大力量。公司先后获得了“杭州市双爱双评先进企业”、“浙江省文明单位”、“杭州市帮扶工作先进集体”和“杭州滨江区春风行动爱心奖先进集体”等荣誉称号。

习总书记在前不久的企业家座谈会中指出：企业家要增强爱国情怀和社会责任感。中南集团将始终坚持将每一份善心义举都落到实处，力争做公益慈善的领头雁、实干家。站在 2020 脱贫攻坚决战决胜的关键之年，中南集团将不断提升企业责任感和使命感，继续把帮扶和支持贫困地区发展作为公益慈善事业的主攻方向，进一步聚合力量、整合资源，多措并举深度参与精准扶贫及各类社会公益事业，成为中国公益事业的中坚力量。促进脱贫攻坚各项工作的质效提升，为全面打赢脱贫攻坚的决战贡献力量。